

Телеграмма председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика руководству чехословацких войск в России о поставке оружия

Вашингтон

12 августа 1918 г.

Привет всем. Получили телеграмму без даты с просьбой об американской помощи. Помощь будет оказана. Сто тысяч винтовок, 4 миллиона патронов, сто пулеметов в пути. Информируйте меня, какого рода и сколько военного снаряжения и т. д. необходимо для Восточной группы и что необходимо для Западной группы. Составьте список предметов первой необходимости всей армии для возможной зимовки. Зимовка должна быть хорошо подготовлена. Я полагаю, Западная группа должна иметь сейчас все самое нужное, и я сказал здесь об этом. Должен быть определен орган для контроля за всем делом снабжения. Поставьте мне регулярную информацию через французов. Связаны ли вы с Западной группой? Сообщите численность новых солдат в обеих группах и число потерь. Снимайте на пленку все важные события и присыпайте фильмы. Сотрудничайте в этом с УТСА*. Гурбан работает со мной.

Масарик

VHA, Praha, OČNR, krab. Různé důležité dokumenty, sl. 14. Pomery na Sibiři.

Копия. Перевод с английского.

Обращение уполномоченного филиала Чехословацкого национального совета на Дальнем Востоке А. Штафля¹ к соотечественникам о лояльном отношении к Советской власти

13 августа 1918 г.

С глубоким сожалением смотрим на эту страшную братоубийственную войну, где льется братская русская и чешская кровь.

Что случилось? Почему должно повториться несчастье, испытанное чешским народом 300 лет назад, да еще на Дальнем Востоке, за 10 тысяч верст от своего отечества?

Ваша кровь льется опять и опять напрасно, как тогда на Белой Горе в 1620 г. Тогда тоже убивал брат брата за веру в Габсбургов, а теперь за политику, еще более нам чуждую. Вас нахально обманули, дорогие соотечественники. Вас натравили, а вы не подозревали ничего этого. Вам говорили, что Совет препятствует вашему продвижению. Это неправда. Мы имеем данные в руках, что власть Советов сделала все возможное, чтобы вас отправить, куда вас назначили,— во Владивосток. Но почему союзники не отправили ни одного из нас к месту назначения? Нетрудно это понять.

Неужели вы не видите, что вами кто-то хочет воспользоваться во имя своих интересов? Не видите, что вы служите оружием для чужих

* Христианская ассоциация молодых людей.

стран, оружием международной политики? Неужели не видите кругом себя тех, кто так страстно желает вашей крови? Кто натравливает вас на власть рабочих и говорит вам, что вас та самая власть рабочих хочет уничтожить? Неужели не видите, что вся грязь и реакция присоединяется к вам, живет на ваш счет? Режим угнетения, против которого вы вместе с русскими сражаетесь на фронте, восстанавливается за вами. Остановитесь! Посмотрите кругом себя!

Кто виноват здесь? Советская власть, которая признает права всех наций, не виновата. Эта власть вам не препятствовала в вашем движении, она всегда согласна в этом вам помочь. Остановите военные действия и спросите тех, кто вас гонит и за что. Вспомните о своем народе, который видел в вас своих спасителей, который возлагал на вас свои надежды, который гордился вами и, наконец, который бьется дома за те самые права и свободу, как и русские.

Довольно, чехословаки! Потребуйте от своих вождей прекращения братоубийственной войны и приступите немедленно к мирным переговорам и потом узнаете, что очень легко можно договориться с Советской властью, которая не желает вашей крови, и узнаете истинную правду. Советы готовы и теперь пропустить вас беспрепятственно. И тогда уже уничтожьте своих настоящих врагов.

Уполномоченный Чехословацкого национального совета на Дальнем Востоке А. Штафль

Бывший секретарь полкового комитета 5-го чехословацкого полка И. Брбенский

ЦГА РСФСР Дальнего Востока,
ф.р — 2621, оп. I, д. 4, лл. 35—37.
Машинописная копия.

¹ Штафль А. А. исполнял в Хабаровске обязанности уполномоченного филиала ЧНС в России. Вернулся на родину в 1924 г.

138

Телеграмма председателя Временного исполнительного комитета чехословацких войск в России Б. Павлу чехословацкому командованию в Челябинске и уполномоченному в Омске Власаку о создании Уральского правительства

Екатеринбург

14 августа 1918 г.

Вчера на совещании, на котором присутствовали английский, американский и французский консулы, представитель филиала Чехословацкого совета, командующий войсками Войцеховский, члены Учредительного собрания Аргунов, Павлов, Брешко-Брешковская и представители проектируемого Уральского правительства, было постановлено предложить создать временное Уральское правительство, отдельно от соседей Сибири и Самары. Провозгласить правительство должен главнокомандующий общими войсками на русском фронте генерал Шокоров с тем, чтобы избежать трений между отдельными частями России, и с тем, чтобы не было нарушено верховное право Российской империи. Союзники предполагают, что Урал будет поддерживать добрососедские отношения с Сибирским и Самарским правительствами.